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Faktenblatt – FACT-Umfrage 

Befragt wurden 860 Kinder zwischen sechs und 13 Jahren. 

1. Spaß am Lernen 

Mehr als der Hälfte aller Schülerinnen und Schüler macht das Lernen für die 

Schule manchmal Spaß. Fast ein Drittel sogar immer. Allerdings sinkt der Spaß 

mit steigendem Alter rapide. 

 

Macht Dir das Lernen für die Schule Spaß? 

 gesamt 6 Jahre 10 Jahre 13 Jahre 

Ja, immer 30% 53% 32% 6% 

Ja, manchmal 52% 40% 51% 58% 

Eher selten 15% 8% 13% 27% 

Nein 3% 0% 5% 8% 

2. Lernumgebung 

Jüngere Kinder lernen am liebsten mit den Eltern oder mit dem/der Lehrer/in in 

der Klasse. Je älter die Kinder sind, desto lieber lernen sie allein. 

 

Wie lernst Du am liebsten? 

 gesamt 6 Jahre 10 Jahre 13 Jahre 

In der Klasse mit allen Mitschülern, 
wenn der Lehrer etwas erklärt 29% 37% 30% 21% 

Mit Mama und/oder Papa 26% 39% 29% 21% 

Allein, damit ich mich besser 
konzentrieren kann 26% 4% 25% 37% 

In der Gruppe mit anderen Kindern 19% 20% 16% 21% 

3. Hilfsmittel 

Am meisten Spaß haben Kinder in allen Altersgruppen beim Lernen mit 

elektronischen Medien wie Computer, Tablet oder Smartphone. Die Vorliebe 

für elektronische Medien ist bei den Jungen besonders stark ausgeprägt. 

Mädchen lesen etwas lieber als Jungen. 

 
Mit welchen Hilfsmitteln macht Dir das Lernen für die Schule und in der Schule 
am meisten Spaß? 

 gesamt Mädchen Jungen 

Mit elektronischen Medien wie zum 
Beispiel Computer, Tablet-PC, 
Smartphone 45% 39% 50% 

Mit Arbeitsblättern 23% 25% 21% 

Mit Büchern 15% 18% 11% 

Mit Experimentierkasten 12% 12% 12% 

Mit Lehrfilmen 5% 5% 5% 
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4. Gelerntes behalten 

Kinder behalten Sachverhalte am besten, wenn sie in eine spannende 

Geschichte eingebettet sind. An Themen, die sie aus dem Alltag kennen, 

können sich Schülerinnen und Schüler ebenfalls gut erinnern. Für Jungen 

spielt der Praxisbezug eine größere Rolle als für Mädchen. Mädchen behalten 

dagegen häufiger Dinge durch Auswendiglernen. 

 

Wann glaubst Du, behältst Du etwas am besten? 

 gesamt Mädchen Jungen 

Wenn ein Lehrer etwas spannend 
erzählt/der Lernstoff in eine spannende 
Geschichte verpackt ist 32% 32% 33% 

Wenn ich das Thema aus dem Alltag 
kenne und das Gelernte anwenden 
kann 20% 17% 23% 

Wenn ich etwas ganz oft wiederhole 
oder auswendig lerne 15% 18% 12% 

Wenn ich selbst etwas bauen oder 
basteln muss 11% 10% 12% 

Wenn ich eine schwierige Aufgabe 
gelöst habe 9% 9% 9% 

Wenn ich etwas jemand anderem 
erklären soll 8% 11% 5% 

Wenn ich weiß, dass ich belohnt werde, 
wenn ich eine Aufgabe gelöst habe 4% 3% 5% 

5. Mehr Spaß 

Mehr Projektwochen und keine Hausaufgaben mehr: Das sind die 

Vorstellungen der Schülerinnen und Schüler, wie das Lernen noch mehr Spaß 

könnte. Besonders die Mädchen wünschen sich mehr Projektunterricht. Jungen 

möchten mehr Aufgaben am Computer lösen. 

 
Was müsste passieren, damit das Lernen für die Schule und in der Schule 
noch mehr Spaß macht? 

 gesamt Mädchen Jungen 

Mehr Projektwochen/Projektunterricht 40% 44% 37% 

Keine Hausaufgaben 40% 38% 42% 

Mehr Aufgaben am Computer lösen 34% 29% 40% 

Der Lehrer/die Lehrerin müsste die 
Schüler häufiger zum Lachen bringen 34% 36% 31% 

Mehr Gruppenarbeit 25% 30% 20% 

Keine Noten mehr 19% 19% 19% 

Mehr Pausen 17% 18% 16% 

Aufgaben wie einen Wettkampf 
gestalten 14% 12% 16% 

 


